

大清光緒廿五年

第五千四百零八號

# 報叻

(號七第牌門口虱巴舊在設開館本)

每月底核行校音每字每出壹日滿語半句後日次 (六拜號九月二十年九十九百八千一英大) 仙壹字每日首白告偶五張每售卷圓

有諸製此物者請至本館面商可也

本館代啟 諸君

本館告白 ○啟者本館現在改派晚報凡諸事務不無少忙嗣後諸君有告白惠刊本報者除禮拜外請於每日下午二點鐘以前送到俾得趕登即日報章若送到過遲本報已經排印則莫能趕及不得不俟諸來日矣用特佈告

畧譜華文方能合用 諸君願承斯乏請至本館面商可也

本館謹啟 錄申報

論日本受侮於俄

亞洲諸國中國爲大而日本爲強若高麗僅存焉而已顧三國者同文唇齒之國也傳曰輔車相依唇亡齒寒虢滅而虞亦不臘則三國宜守我無爾許爾無我虞之誼而勿稍啟情嫌乃前年日本以高麗故與中國失和挾其士卒之猛槍炮之利鐵甲戰艦之快巨一戰於海再戰於陸而中國當之皆披靡償二百三十兆

之巨款割臺灣省之腴地在中國所失固已多矣而日本亦未爲有得也且不僅日本未爲有得職是之故高麗受其困中國受其困日本亦自受其困其得利者獨一俄國而已俄虎狼之國也其人沈雄其地廣漠國不以富著而養兵獨多兵不以強稱而減國獨衆歐西大國如英吉利法蘭西德意志者猶且畏之忌之不敢驟與之抗則俄之強大可知矣俄不能得志於歐西乃轉而圖東亞其蓄念已非朝夕特以時尚未至勢尚有待耳迨中日高三國自亂而俄遂乘隙以圖始也逼日人退讓遼東之地中國似受其益乃未幾而和我旅順口大連灣之險要矣又未幾而恃勢以商接東三省之鐵路矣且德之據膠州灣英之據威海衛

法之據廣州灣皆因俄人在亞東之勢日益大故追而爲此也而中國受其困馬關訂約之先俄日兩國創議共扶高麗爲自主之國似較昔之臣服於中朝者國勢尊矣乃有自主之名而無自主之實其釜山相近之皮埃海島高麗形勝之地也俄欲租爲屯糧之所而高麗不得不從由漢城至義洲鐵路高麗固自有興築之權也俄與法通謀使法人索之而高麗亦不得不從今其駐高麗之公使久於西歷十月二十八號

曾謁高麗國王肆行要挾高麗王不允議論移時始憤憤而出雖不知要挾者爲何事大約不過土地財產兩端而高麗受其困雖然高麗之困中國之困猶意中事耳若日本之困人或有未之信者而豈知其困亦不下於二國高麗馬山浦一帶之地前已大半爲日人購定矣乃俄公使施搭音君忽曾謁高麗政府請

爲相讓政府答以此地早經日本買去而公使遂致書日本一意要求并奏知國家派令載重一萬噸之拿破阿棱戰艦及載重六千噸之烏拉斯美模巡洋艦鼓浪而來停泊是處測量技師等人亦隨之而至一若卽欲將此地收入版籍者日人無如之何僅答以如貴國免將此地強占則本國人所買之地決然退讓云

云觀其情之怯語之卑一何畏俄之甚而帖耳以服若此耶且不僅此也日高之間有名鬱林島者亦名蔚陵島按之日本古籍則或名松島或名竹島島中多榆檜松杉頗饒材木之利雖本係高麗舊地而爲日人所佔據者亦旣有年今俄人忽不認此島爲日人所有巡向高麗索之日人已可謂受侮之甚矣乃天長節島中旅居日民方懸旗結綵以慶日皇誕辰不虞突來俄軍艦一艘驅兵登岸將所懸旗綵撕毀無遺聲稱與中國高麗若合一轍乎而要自日人之自啟之也語云鴉蚌相爭漁人得其利螳螂捕蟬黃雀伺其後蓋今日本之謂矣

○十月廿四日奉硃筆檀璣補授司經局洗馬欽此○同日奉上諭崑岡等奏會

典館辦書節省經費銀兩請解交部庫以備餉需一摺會典館提調鴻臚寺卿那桐等辦理館事辦節銀六萬兩呈請繳還部庫實屬奉公潔已辦事認真所有節省銀兩著即解交部庫欽此

己亥十一月初七日  
本館新開除禮拜外日出一  
本埠外埠均可函致本館取  
閱如外埠閱報照常刊送外復不可  
借工本從英國採辦釘書裁  
紙各機器以待與各官紳  
刊書籍單件並有英國各  
體活字及各式花邊等廷有中  
西人排印工藝甚精所有中  
西文字均能刊印並有石版  
大小機器均用精工刊  
印書籍單件並有英國各

本館諸君賜閱本報者無論  
本埠外埠均可函致本館取  
閱如外埠閱報照常刊送外復不可  
借工本從英國採辦釘書裁  
紙各機器以待與各官紳  
刊書籍單件並有英國各



屋地出售 ○ 敢者茲余有永遠自主之地一所內經建屋一間乃在新塚路芋菜園第六十三零一號門牌其地共大四十二頃  
諸有欲購買者祈向甘馬施西猶尼安火燭保險公司寫字樓向余面商便得特此佈告 光緒廿五年十一月初六日 張秋金謹啟

專

酒



啓者茲本行在於本坡專賣星標各式洋酒此等標頭經已特爲註冊誠恐坡中 諸仕商有未周知之處用特佈陳至本行之星標三品酒每箱小樽者二羅申價銀十一元五角 諸君賜顧請 玉臨本行

面商便得特此佈聞

大英一千八百九十九年十二月六號

慕娘有限公司謹啓

憲

大英欽命新嘉坡輔政使司

爲招供物料事照得本國家欲招人入票承充一千九百年內以下所列之物諸人所入之票當於西本月十四號即華本月十二日正午以前送交本署以憑選擇至於取價高低以及棄取之權均由國家主尊茲將所用各物開列如左

製造門簾之長簾每担價銀若干

石簾每担價銀若干

水簾每担價銀若干

色牙簾每担價銀若干

幼條白簾每担價銀若干

麻六甲簾拐長計七英尺半徑大一英寸二五

圓粗簾每担價銀若干

椰絲每牛車價銀若干

麻六甲簾拐長計七英尺半徑大一英寸二五

工部局告白 ○ 敢者本局於一千九百年內欲用以下所列各物茲特招人入票承攬所有入票諸人定於西本年利心末月十五號即華本月十三日禮拜五以前將票送交本局司理人處以憑選擇至其票之格式及一切詳細情形除禮拜外可於每日辦公之時到本局寫字樓面詢便能知悉但每起須納公費銀五角又於入票之時每票先交壓票銀一百元俟至開票之後即將該項發回至諸人所入之票當於票外寫明承攬此項物件工作等字樣方能合式茲將需用各物招人承辦者條明如左○一 木料○二 檉榦木 民冬毛木 加蘇木枝油面磚 瓦 ○三 西國漆料○四 祖家灰○五 石灰○六 牛及駛牛之人以爲清除街道之用○七 牛及牛車并駛牛車之人以供載運之用○八 機器所用各物料○九 雜物○十 掃帚○十一 紅碎石○十二 鑄造鐵工務 機器工務及工役○十三

本局人役所用之號衣內計三則

甲物料及黃白斜紋布

乙物料及縫造鑲綢黃白斜紋衫褲及帽惟鉗扣不在其內

丙鑲綢絳帆織幕及黃白斜紋布衫褲等工

大英一千八百九十九年十二月四號 大清光緒式拾伍年拾月初四日

新嘉坡工部局司理人波瓦刺士承命謹啓

遷移告白



敢者生在大日本帝國高等美術學堂精研刻苦曾于數年前卒業繪畫通來漫遊天下據遵油漆畫水彩畫墨畫之法則詩面相風景花鳥等之繪精練諳熟此次來叻出所學以問世兼集志繪之士欲授生特得之妙今旣已有數名及門弟專心精勵諸君賜教請祈屆玉價甚從廉此佈 寓老巴貳勞民申律第八十八號門牌 光緒廿五年八月二十四日

烏我哇利八郎謹白

請認此

金雞鐵樹補功藥酒 ○ 敢者此藥酒由德國皇家大醫生專心博考知有金雞鐵樹產自德國壽如松柏之年採其葉兼配提神益氣靈芝釀造而成昔年曾經呈送美國英國法國奧國俄國及天下諸大邦統計由各國皇家大醫生三百餘名考驗獎賜手書共三百餘紙純係贊此酒之功耑治男女氣弱血虧精神困倦筋骨痠痛不思飲食胃口呆滯頭眩眼花心驚恍惚夜不成寐腎虧失調小便淋瀝如飯湯等症長寒發冷瘧症以及婦科月經失調或臨經腹痛病人愈後欠補有疾無疾皆可酌量而飲大能益精補髓更能治陽痿難舉之疾婦人飲之能令溫和子宮養顏肥體永無疾病相侵本局開創經三十餘載歷來不惜資本盡心製煉藥水藥油藥丹膏丸散膠試驗而德君醫生保赤存心無論內外新奇難症請臨診視藥到春回復者不過索回藥費概免謝儀倘蒙惠顧祈到本藥房選沽自當格外從廉此佈

試驗而德君醫生保赤存心無論內外新奇難症請臨診視藥到春回復者不過索回藥費概免謝儀倘蒙惠顧祈到本藥房選沽自當格外

新嘉坡土庫街德國神農大藥房謹啟





英打戰電

知該處至本月初一日仍屬平安來電又云英廷經又派有馬兵二隊定於本月初七日啟程前往非南以此詳觀則英打兩軍於金勿里附近之實必非因應地方不日即有一場惡戰也因查實必非因應一地係在金勿里之南武打河之北兩地之距該境皆約十一英里之間又據呂打電報駐紮禮厘實密探訪人信稱該境至本月初三日亦復如常而敵軍所施之炮皆不能命中云云久言敵軍現已佔據兀里柯打溫一地並聲明將此一地歸入打國版圖至其地所有荷種諸人前已顯然欲謀叛亂今聞敵至故莫不歡呼接逐按兀里柯打溫乃英屬武左拿倫所轄在於金勿里之西七十英里久探悉現有敵軍三千名由拿打拔隊往助高麗兒以拒英將棉團北進而前者所有圍困馬非景之敵軍現俱拔寨前往金勿里之敵營助力於此觀之則英打兩國各路之軍均聚於實必非因應一帶然則所謂實境必有一場惡戰之說果不虛矣本館按實必非因應一地果經決戰則為成敗之數所關設或英師潰敗尚可以調撥援軍若打阿兩軍敗亡則必不能復振蓋打軍既敗則金勿里之圍自解而其圍困馬非景之衆已俱拔寨南下以助圍困金勿里之兵若令金境解嚴則馬境自不勞而定且英既得志於金勿里自必鼓行而東以襲阿京勿南非因應境迴時圍困禮厘實密之衆自不得不西向阿京赴敵然則禮境之圍亦有不解自解之勢可知成敗之機在此一舉諒不日即有戰耗到明可以拭目俟之矣

英京電報

○本坡實得力太晤士西報接初六日英京來電云西厘相國前日政體違和今已就座經已定於本日會同在廷諸臣共議國家大事矣

忠告各殊

○閔制府薨於其位所遺之缺例由瑞輔政暫行護理是以輔政照例於本日會集諸議員在議政局內同正臬使谷公之前矢誓以權督篆而閔夫人昨已接到倫敦理藩院電諭茲恐夫人之意已定於本月十六日附搭德國郵船西渡并請瑞護督於本日遷進制軍府第俾得挪出輔政司府以便堅輔政住居矣

美艦過叻

○美國戰船勿洛鄰近由美京駛赴小呂宋地昨日早業經過叻該船大有九千五百噸去年由知亞俄之戰異常出力

抵叻而後想俟添載煤糧畢卽須展輪出口矣

嚴緝通人

○中國政府因聞康有爲回華之消息因電 諭男東大史設法捕拿

天威咫尺

○有自京中召見人員之過滬者談及聖躬每逢召見各員均由 太后問話 皇上時亦動問一二語惟無甚關緊要者多且 聖躬似有不適 龍顏亦不甚憤意觀此則 皇上現尙掌理朝政西報有退位之謠其言不確也錄新聞報

廠工匠從速製造聞衣帳

○粵省勘界大臣蘇子熙宮保近因防務吃緊電達海南製造局總辦林觀察製辦號衣連帳及馬刀若干件觀察遵飭本

新例須知

○小呂宋消息云該處美官核令華人領照者須每華人映小照三幅呈上方准給照此例本月所領之十五號頒行華紳商與中國領事擬除此例恐難如願以償且聞又將別行新例凡華人丁稅准照如越一年不再易換者視爲廢照然則該處華人從前領出口照回華者若不趁此時回去則雖有舊照亦不能回小呂宋矣

德人索地

○前報紀德人擬在鎮江關東首開築馬頭一節嗣因此地毗連英租界英領事未卽允准刻間又改索荷花蕩船塢地方未知華官如何答覆也

日旗遭辱

○朝鮮友人來信云韓國蔚陵島久被日人佔踞東歷十一月三號忽有俄國軍艦一艘駛泊於此時值日皇誕辰彼處日

民感懸旗紅綠以申慶賀之忱不虞俄兵驚地登岸將所懸旗綠任意撕毀聲稱此島已屬我俄管轄爾等不得在此謹留遂將島上所駐日人

三十餘名韓人四十餘名一併驅至海濱今已乘舟各返本國矣語云螳螂捕蟬不知黃雀乘其後俄其今之黃雀乎

湘輪竣工

○中國不通洋務地方向以湘省為最不意近來該省士民竟能深知通商之益者即如岳州府屬既奉准設通商馬頭遂

憑官定價值以昭平允至於界內墳墓業已遷徙者應憑日人照約辦理其未經遷徙之墳墓暫准照舊惟界內不得增造新墳○中國政府已

許賠日領事府供事及日巡捕二人千五百元為養傷費其餘日人因鬧事受累者共賠八百七十元結案○廈門憲觀察致書於京師某大員佩佩而談頗極慷慨其畧曰日本旣奪台灣則其覬覦廈門之心昭然若揭德人之占膠州亦同是輒故今宜防微杜漸毋使其染指也

香港娼寮近聞

○香港驅逐娼寮一事已列昨報茲聞港官限令西正月一號以前遵諭照辦并限以居住之界址准在麼羅下街水坑口等處港官近已添派帮辦數名專辦此事久聞東西二街娼寮擬曉禁請准仍舊居處意謂東西二街娼寮開設數十年僻處一隅未嘗與

良家住眷混雜久不比在大街之寮有失觀瞻等語未知是否姑就所聞登錄於報

重犯越獄續聞

○前犯廣東番禺縣劫去監犯多名茲聞其有十六人內二人爲洋鎗擊斃盜黨有七十餘名云飛鳥檄文

○飛鳥檄文於美國大統領改選之時此黨派之人制勝而以武力欲強使余等屈從之黨派失敗則余等獨立之事可成矣云云譯大版每日新聞俄兵奮勇○俄國戈什兵以剽悍無變聞其平時散在各處從事於農耕牧畜獵等蓋政府設特例免除其租稅以便營產業其服兵役實報此特典也凡戈什人男子至十八歲皆編入豫備兵役穿制服整兵械飼養馬匹以爲不時之備自二十歲至三十二歲爲現役期現役分作三期自二十歲迄二十五歲爲第一期專當兵務自二十五歲迄二十八歲爲第二期歸休鄉里每年一次應召入營受點檢自二十八歲迄三十二歲爲第三期不要受點檢又不必到飼養馬匹自三十三歲以後一律編入後備役以至三十七歲而止其間軍馬兵械衣服等物皆自購備彈藥旅費及飼馬費由政府給與其軍隊無紀律無節制夏季羣集黑龍江畔爲旅客運搬行李得極少工錢以資糊口蓋國家之所給與以不足養一家數口也操練演習亦缺整齊比之文明國軍隊殆類兒戲雖然惟外形爲然且蓋俄國軍制與德國兵式規矩準繩精弊翻一者畢起專以勇氣活躍爲主要故土官一下口令即蹶然奮起勇往敢前不避水火視死如歸是不止戰時爲然乃雖平時能遵奉上官之命令恭順從事眞摯朴直頗有可愛者云照錄香港華字日報

醉漢何多

○頃閱歐洲報稱約計英國之人因嗜酒致貧者七之五德人十之九每年因醉自裁者約一千六百名致命性情狂妄入

頑人院者約三千人

○濟南鬧教○十月二十六日晚濟南府土人羣起與教民爲難勢甚猖獗近有黨羽多人潛在長江一帶勾引匪徒入會昨聞有山東人居鎮江北鄉東

壓惟有袖手旁觀亦未拿獲一人不知如何了結有無傷害人命刻尚未得其詳有此平地風波該處地方有司又費一番調處矣

驅回本籍

○頃閱憲報載有遞籍之犯計共九名所有各犯皆係永遠不得復返即中定於西去月十六號以後擇期起解茲將諸犯

姓名列左

陳亞謙 林亞會 鄭聚英 林烏目 陳亞樹 林亞美 姚大振 陳拱 林清源 按以上九人前六名係爲積犯後三名

則因會黨之案被拘嗣又恐林清源一犯則係產於即中故將其遞籍之案注銷免其起解云

翻車釀事

○即產潮婦林氏住居小坡不勝寶街初五日往甘公麻六甲姑家作客至晚七點餘鐘呼有福清人鄭某之手車載以回

余店爲伴近已辭退數月於去月廿九晚八點鐘時周潛入余家將神前所設錫香爐一個灼白一對用草袋包好余由外而入被周先見逃匿

屋後磚坪頂後被鄰人看見暗中前來告知余卽呼第三百十八號巡差拘周送案云云府尊罰周監禁九閱月○第四百八十七號暗牌華差

控告閩人林紹德據稱去月十九夜十一點鐘時在大馬路見林手持萬蘭池酒及白蜜酒各一樽余近前查看向林查問有單據否林竟言語

支吾爲此將伊拘獲送案迨後查知此酒未納餉稅有違例章云云府尊判罰林銀二十元○前報查賭局差役潮人郭俊保請票拘獲即產閩

人吳明春爲犯十二枝賭案諸情已查明前報吳爲國家干証先後所供之詞反覆無常顯屬狡猾舞弊胆敢在官長案前虛言矢誓爲此獲笞

案由勿文兩太守會訊一次展限十一日再訊

○初七日早堂公案○本日早巡理府提訊總捕頭汝君控告牛車夫廖慈保及六百三十六號穆拉油差勞蠻之案據稱初七早七點

鐘余道經吉密街見該差與廖授受一仙士余卽近前將廖及差拘獲送案控廖以賂差之罪該差有勒索之罪云云據廖稱訴是早余駕牛車

到該街運貨該差向余索資一仙士余念乃屬細故若不與之恐爲拘捕纏訟數天廢時失事故始給之云云而差則俯首無詞府尊因判罰廖

點半鐘在丹戎隅海濱見二楊由三板內扛有椰油一桶登岸此油約值卅五元余近前查問二楊言語支吾莫對爰卽將其拘獲并賂送案後

查出失主乃西人魯里士云云府尊訊畢命展至十四日再訊○牲畜局巡差控告工部局掃路工役閩人黃慶稱昨日在丹戎巴葛路見黃載

運機撞車之牛經已受傷仍復驅駛有違例章故特控之等語府尊判罰黃銀五十元無銀改禁兩月○梧槽捕房第四號三書差請有傳訊票

控告梧槽路閩人張看開設二烟館未向國家領牌又第十號三書差控告小坡域多利街閩人林務及瓊人謝福亦如上案府尊次第訊畢判

第三被告銀各二十元○本坡所轄四大捕房請巡差所請傳訊票計共四十六起控諸項案訊畢後判罰之項由四元至二元不等

續沈編修應詔直言摺○惟今日者或謂皇上以時事多艱而諒伸承乎慈訓

皇太后定以國事為重而畧形跡之嫌疑此則

聖慈聖孝百古同昭臣下豈敢有他說獨是此後楊器以爲之臣而後得成

宣仁之治況司馬光呂公著文彥博以爲之臣而後得成

以爲政其於宋帝固無織芥之嫌也若今日三凶在朝惡權藉勢上託

聖慈之倚畀隱與君上爲仇讐而其餘之以世僕而鞅鞅於少主以

爲政其於宋帝固無織芥之嫌也若今日三凶在朝惡權藉勢上託

聖慈之倚畀隱與君上爲仇讐而其餘之以世僕而鞅鞅於少主以

豐源

開行

輪船

本號

輪船

往來

各埠

期開列如左

在各埠

實付

日期

由麻六甲

往芙蓉

每逢禮拜

二六日

中午

十一點鐘

開行

由各埠

回芙蓉

每逢禮拜

二五日

上午十點鐘

開行

各輪

往麻六甲

吉隆坡

實付

日期

由麻六甲

往吉隆坡

每逢禮拜

二六日

下午六點鐘

開行

由麻六甲

往吉隆坡

每逢禮拜

二四日

下午四點鐘

開行

由吉隆坡

回吉隆坡

每逢禮拜

二五日

下午四點鐘

開行

豐源

號譯啓